

жълтици, но с това нищо няма да направи, защото българите няма да успеят без външна сила да постигнат освобождението си. Затова той поръчва на Хитов да употреби всички средства да не се стигне до бунт, а от своя страна "старите" ще имат грижата да уредят отношенията със Сърбия относно проектираната българо-сръбска държава.<sup>37</sup>

Разнородната информация не позволява да уточним със сигурност колко точно дава Добродетелната дружина за екипиране на четите през 1867 г. В едно по-късно писмо на Хитов до Балкански (от 31 март 1868 г.) той пише, че миналата пролет "за приготвение" приели 180 турски лири, сметката за което се намира у Балкански.<sup>38</sup> Ал. Бурмов приема тази цифра за най-достоверна.<sup>39</sup> Цялата сума, с която разполагал Хитов в началото на похода (28 април 1867 г.) и която употребил за различни разноски до момента на влизането на част от четата в Сърбия (август с.г.), е 6055 гроша и 3/4 пари.<sup>40</sup> Същата сума сочи писарят Кършовски в един ръкопис за разходите на четата по време на нейния поход - за храна, облекло, тютюн, пътни разноски и др.<sup>41</sup> Посочената сума показва само текущите разходи във военния поход, без да ни дава представа за средствата, с които е разполагал предварително войводата за въоръжаване на доброволците.

Средствата, отпуснати от Добродетелната дружина, не били достатъчни за завършване на подготовката. П. Хитов и Н. Балкански поемат върху себе си да завършат започнатото дело. П. Хитов е главен войвода на цялата четническа акция за тази година, а в мошията на Н. Балкански са се събрали момчетата, които образували ядрото на Хитовата чета. Това обяснява важната роля, която играят двамата в подготовката, особено след като Раковски се оттегля от участие в непосредствените приготовления. В спомените си Ив. Кършовски и Хр. Македонски пишат, че мошията Циганка при с. Синещ (недалеч от Букурещ), държана от Н. Балкански, е била "свърталище" и "главна квартира" на българските юнаци, там е заседавал "българският комитет", там е извършена цялостната подготовка на Панайотхитовата чета. Според Кършовски дори "главният предначинател за подготвянието беше родолюбеца Никола Балкански, а устроител на тези чети беше главният войвода П. Хитов".<sup>42</sup> Това може да бъде вярно едва за последния етап от подготовката на четата, защото признатият "предначинател" на делото е Г. Раковски.

В мошията от самите бъдещи четници са се приготвяли фишеците и подготвяло въоръжението.<sup>43</sup> Оръжието, което не достигало, било закупено от Н. Балкански. В негова биография, писана от Ив. Кършовски, се казва изрично: "Купуването на оръжието, както и набавянето на барут и куршуми ставаше от Н. Балкански." Същият биограф на Балкански, непосредствен свидетел на събитията от 1866 - 1867 г., пише още, че домът на този родолюбец бил "цял арсенал от разновидни оръжия и цяла казарма от поборници".<sup>44</sup> В спомените си Ив. Адженов твърди, че Раковски "все приготвял оръжия доколкото средствата са позволявали с Балкански, всяка надежда за помощ от другите беше изчезнала".<sup>45</sup> В една просба за искане на пенсия самият Н. Балкански твърди, че е доставил на момчетата оръжие, фишеци и барут, а на всеки един е дал по 15 минца. Съобщава, че е въоръжил войводите П.